



# 校慶暨第二屆榮譽博士學位頒授 2022

## Founders' Day cum the Second Honorary Doctorate Conferment 2022

本校於 2019 年設立榮譽博士學位，以表揚於其界別或專業領域之卓越成就獲得本地、區域和國際間廣泛認同；致力造福社群；及為大學發展作出積極貢獻的傑出人士。



香港恒生大學（恒）很榮幸向成就卓越人士頒授榮譽博士學位，以彰顯他們對學術、社會以及大學作出重大貢獻。榮譽博士學位是大學頒授給個人的最高殊榮。

本年度獲頒榮譽博士學位的傑出人士共有四位，分別是鄭海泉博士（榮譽社會科學博士）、李家誠先生（榮譽社會科學博士）、李歐梵教授（榮譽人文學博士），以及冼為堅博士（榮譽社會科學博士）。本人謹代表恒校董會向四位榮譽博士致以衷心的謝意和祝賀。他們致力開拓及

推動各自專業領域的發展，貢獻良多；並於不同界別全心投入且追求卓越，成為各界典範。同時，恒亦感謝四位榮譽博士多年來的鼎力支持，在不同範疇上協助大學發展。

再次恭賀鄭博士、李先生、李教授及冼博士。本人希望四位榮譽博士能進一步深化與恒的連繫，亦期望他們繼續支持，與大學並肩同行，培育年青人成為未來社會的棟樑，為香港作出貢獻。

施穎茵女士  
香港恒生大學校董會主席



我深感榮幸能見證香港恒生大學（恒）頒授其貳零貳貳年榮譽博士學位。

恒將頒授榮譽博士學位予下列四位傑出人士，旨在表揚他們在其界別及專業領域成就卓越、致力持續為造福社群及大學而作出重大貢獻，為本大學頒授予個人的最高殊榮。

鄭海泉博士（榮譽社會科學博士）；李家誠先生（榮譽社會科學博士）；李歐梵教授（榮譽人文學博士）；及冼為堅博士（榮譽社會科學博士）。

他們於各個範疇、不同崗位傾力服務及貢獻社會，成就卓越。

作為恒的長期擁護者，鄭海泉博士及冼為堅博士多年以來一直堅定支持恒，與大學保持密切交流，並悉心指導大學發展。李家誠先生及李歐梵教授亦慷慨支持恒大的策略發展及博雅教育。他們對教育和青年發展的願景及熱忱，實為恒大之福。

讓我與大家一同衷心恭賀四位恒榮譽博士，感謝他們為恒大師生樹立楷模；同時，我們恒大同寅更冀盼他們日後繼續給予恒大熱忱的支持，以智慧啟迪我們。

鄭慕智博士 GBM, GBS, OBE, JP  
香港恒生大學校務委員會主席



我謹向四位香港恒生大學（恒）2022年度榮譽博士學位領受人致以衷心的祝賀，他們是恒大家庭及廣大社群的勵志楷模。

今年恒頒授榮譽博士學位予四位傑出人士，分別是鄭海泉博士（榮譽社會科學博士）、李家誠先生（榮譽社會科學博士）、李歐梵教授（榮譽人文學博士），及冼為堅博士（榮譽社會科學博士）。

四位榮譽博士學位領受人都是在其專業領域備受敬重的領袖及恒大的堅定支持者，在推動教育和社會進步

作出了重大貢獻。他們的價值觀、服務社會的熱忱以及卓越成就體現了恒大的核心價值：互信、增值、創新、關懷和責任，啟發恒大學生努力為社會帶來正面改變。

展望未來，恒將繼續秉持「博雅篤行」的辦學理念，採用獨特的「博雅+專業」教育模式，致力培養學生成為具備明辨思維、創造力、人文關懷、道德價值觀和社會責任的未來領袖。

我希望四位榮譽博士學位領受人和大學其他持份者往後能繼續支持我們，引領恒大成為區內具領導地位並以博雅教育為主導的私立大學。

何順文教授  
香港恒生大學校長

## 熱烈恭賀四位榮獲本屆榮譽博士學位的傑出人士

(按英文姓氏排序)

### 鄭海泉博士 GBS, JP 榮譽社會科學博士

鄭海泉博士僅憑自身努力，成為香港銀行業的傳奇人物及社會領袖。鄭博士最為人熟知的或許是在47歲時，便獲委任為香港上海滙豐銀行有限公司（滙豐）首位華人執行董事，隨後晉升為滙豐、滙豐銀行（中國）有限公司、滙豐（台灣）商業銀行股份有限公司的主席，以及恒生銀行副董事長兼行政總裁。

鄭博士兒時家貧，幾戶人在深水埗區合租一個單位，「形勢越困難，勇者志越堅」頗能反映其當時的奮鬥精神。鄭博士只半歲便患上小兒麻痺症，但由於家貧未能獲得有效治療，並依靠過人的韌力撐過少年時期。

鄭博士克服各種困難，取得香港中文大學經濟學學士學位，其後在紐西蘭奧克蘭大學獲得經濟學哲學碩士學位。鄭博士一向重視大眾接受教育的機會，正視也好，非正視也好，讓所有願意刻苦努力的人考驗自己的能力，實踐自己的興趣，而鄭博士認為這是個人發展和個人成就的基石。鄭博士熱心支持本地教育，曾擔任香港中文大學及恒生商學院（恒商）（恒生管理學院（恒管）及香港恒生大學（恒）的前身）校董會主席，亦曾任其他學校的校董會成員。此外，他於2000年及2001年分別被委任為浙江大學和深圳大學的客座教授，以及西南財經大學的榮譽教授（2000年）。

鄭博士出任恒商校董會主席期間，帶領校董會為恒商往後發展訂下重要方向，把恒商轉型為四年學制的學位頒授學府，為恒管升格為今天的恒大奠下基礎。

鄭博士曾任多個法定和工商團體的主席，致力服務社會，包括證券及期貨事務監察委員會程序覆檢委員會、香港特區政府的首長級薪俸及服務條件常務委員會。鄭博士亦曾任多個有關政府決策的重要職位，歷任立法局議員、行政局議員、中華人民共和國香港事務顧問、選舉委員會（金融界別分組）成員等。

鄭博士於1994年獲頒英國官佐勳章。2005年7月，香港特區政府向其頒發金紫荊星章，以表揚其對社會的卓越貢獻。他亦獲本地不同大學授予榮譽博士學位及榮譽院士銜。

當年深水埗那個勤奮少年展示了勤勉不僅有回報，還可改變人生，啟發更多人踏上成就自身、服務大眾的旅程。



### 李家誠先生 GBS, JP 榮譽社會科學博士

李家誠先生是香港商界翹楚，一直克展嘉猷，現任恒基兆業地產有限公司（恒基地產）、香港中華煤氣有限公司、美麗華酒店企業有限公司及恒基兆業發展有限公司主席。

李家誠先生關懷社會上弱勢社群的福祉。在他的領導下，恒基地產於2019年促成了香港最大型的「過渡性房屋計劃」，借出位於元朗江夏圍的土地，惠及約40,000個有急切需要的基層人士。此前，恒基地產支援「南昌220」計劃，至今為逾170名弱勢人士提供過渡性房屋單位。香港特區政府於2017年促成過渡性房屋計劃，恒基地產為首家參與的大型企業，共支持十四個項目，惠及逾390個低收入家庭。恒基地產心繫地區的繁榮興盛，冀助香港建久安之勢，成長治之業。

李家誠先生關注青年與文化發展。自2014年起，恒基地產推行「明日之星—上游獎學金」計劃，支持共逾1,500名貧困的優異學生繼續求學。此外，恒基地產支持香港特區政府的「青年共享空間計劃」，於2019年提供長沙灣的六個商業單位予香港藝術發展局與香港展能藝術會，僅收港幣一元的象徵式租金，旨在提供共享工作空間以支持香港青年的發展。

在新冠疫情下，李家誠先生聯同兄長，即恒基地產主席李家傑博士，成立恒基兆業「抗疫基金」。至今，該基金已概贈價值逾1億2,000萬港元的抗疫物資及財政援助予有需要人士。

李家誠先生熱心支持體育發展。為表揚香港運動員在各項國際大賽上的佳績，恒基地產推行「恒基精英運動員嘉許計劃」，頒發合共港幣2,370萬元獎金。李先生當仁不讓，對精英運動員獎賜有加，希望牽頭鼓勵社會各界支持本地體育發展。

卓育菁莪，是香港未來成功的關鍵——這是李家誠先生及其家族的信念，並一直對香港各家大學解囊好施，輔弼學子與社群。李兆基金於2018年惠贈可觀款項予香港恒生大學，一再啟佑恒大的教育理念與努力，驅動恒大的策略發展。

李家誠先生對年青一代寄予厚望，鼓勵年青人不斷裝備自己，應對當前挑戰，探索世界，昂然追尋夢想。

李家誠先生於2021年獲香港特區政府頒發金紫荊星章，以表揚他行善德昭，博施濟眾，嘉惠社群。



### 李歐梵教授 榮譽人文學博士

李歐梵教授是現代中國文學及文化研究的國際權威及文化偶像。在北美，他是中國文學研究現代轉向的創始人之一；在大中華地區，他是文學研究文化轉向的代表人物。

李教授在台灣長大，1961年獲國立臺灣大學外文系文學士（英語）學位，1970年獲哈佛大學歷史及東亞語文博士學位。李教授先後任教於香港中文大學、普林斯頓大學、印第安納大學、芝加哥大學、加州大學洛杉磯分校及哈佛大學。李教授曾獲王安研究獎金（1985）和顧景漢獎金（1985），兩者皆為享負盛名的研究獎項。李教授在美國生活並工作四十多年，卻心繫香港，選擇香港為歸宿。2001年，李教授獲香港科技大學頒授榮譽博士學位，以表彰其對漢學的卓越貢獻。

李教授是國際權威，2002年當選臺灣中央研究院院士。於二十世紀90年代，李教授在香港出任大學教育資助委員會轄下研究資助局的顧問，2011年獲選為香港人文學院院士。李教授的著作具開拓意義，在學術界為人稱道，例如《中國現代作家的浪漫一代》、《鐵屋中的吶喊：魯迅研究》和《上海摩登：一種新都市文化在中國1930—1945（增訂版）》。在二十世紀80年代美國的中國文學研究從古典轉向現代的思維模式轉變之中，李教授起了重要的推動作用。李教授亦撰寫了二十多本關於當代香港以及中國文化、電影和音樂的著作。

2015年，李教授獲選為香港書展的年度作家。李教授在著作《City Between Worlds: My Hong Kong》中，把香港描述為東西方文化交融的萬花筒，廣涉電影、音樂、表演、美食世界的新創意。在其論述香港文化的其他著作裡，則展示了在文化研究中把大都會置於其背景之中的扎實方法，他稱之為「漫遊者之眼」。「漫遊者」原本是歐洲現代主義的一種文化呈現模式，而李教授則用來觀察1997年後那不斷變化、不斷重塑的香港。

2018年，李教授為恒大大中華研究中心和中文系演講，主題為中國文化的現代轉化，展示了其歷史、文化、文學三方面的廣博知識。「漫遊者」有觀察文化的銳眼，也有對美的追求，這概念源於浪漫主義。李教授的人生是橫跨古典和後現代、兼涉學術和生活的浪漫追求旅程。



### 冼為堅博士 榮譽社會科學博士

冼為堅博士是香港德高望重的商界領袖，專長廣涉珠寶業、地產業、酒店業、銀行業。冼博士為萬雅珠寶有限公司董事長、協興建築有限公司榮譽主席、美麗華酒店企業有限公司副主席及獨立非執行董事。冼博士與鄭裕彤博士及楊志雲先生於1970年成立新世界發展有限公司，過去擔任該公司的執行董事逾四十載。此外，他亦曾任恒生銀行有限公司的獨立非執行董事。

冼博士於1977年成立萬雅珠寶有限公司，該公司現已是香港、深圳、悉尼珠寶製造業的行業巨擘。時至今日，萬雅珠寶已培訓約12,600名工匠，其產品出口至歐美、日本、澳洲、南非、中東等地。冼博士的成功之道，在於其產品工藝精巧細緻，以及視珠寶為藝術。

冼博士於1986年獲香港貿易發展局邀請出任珠寶業諮詢委員會的首任主席，亦曾擔任香港玉石玉器金銀首飾業商會名譽顧問。1988年，萬雅珠寶聯同一些本地主要的珠寶製造商，創立香港珠寶製造業廠商會，旨在向世界各地推廣香港珠寶及其設計。香港珠寶業得以現代化、國際化，冼博士貢獻甚豐。

冼博士不僅是珠寶業的先驅，還熱衷於推廣中國的文化、人文觀、價值觀，廣受稱頌，向高等教育院校慷慨捐贈獎學金及冠名教授席。冼博士曾獲本港幾所大學授予榮譽博士及榮譽院士的頭銜，以表彰其貢獻。

冼博士祖籍廣東佛山，珍視祖根，回饋祖國，為佛山市榮譽市民。他亦是廣州中山大學榮譽顧問，1980年代成立中山大學高等學術研究中心，並兼任該中心的基金會主席。中山大學於2007年設立冼為堅獎學金，資助學業優異的貧困學生。

冼博士於1991至2009年間出任恒生銀行的獨立非執行董事，一直與香港恒生大學（恒）關係緊密。2015年，冼博士成立冼為堅中華文化拓展計劃，至今已贊助逾30個中華藝術文化項目和活動。自2017年起，冼博士亦擔任恒大大中國語言及文化研習所的榮譽顧問。為表彰其重大貢獻，香港恒生大學於2019年頒授榮譽院士銜予冼博士。

冼博士成就卓越、樂善好施，廣獲大眾稱譽為品高德重的商界領袖。其真誠待人的態度、慷慨助人的善舉，無疑令許多人深受其惠。

